



民警党员志愿者为猕猴桃套袋

■文/图 本报记者 姚永军
通讯员 李钢彪

从2014年戴上贫困村的帽子到2017年成功“摘帽”再到现在的稳步发展,常宁市白沙镇观坪村依托精准施策、帮扶单位鼎力扶持、村民辛勤付出,村容村貌焕然一新,产业发展初具规模。

11月22日,在和煦的冬日暖阳里,记者来到观坪村,倾听警民合力拔“穷根”的动人故事,感受脱贫攻坚征途上的有力脉动。

>> 贫穷山村旧貌换新颜 <<

地处常宁市东南部的观坪村,平均海拔400米以上,自然条件恶劣,田少人多,交通不便,村里的劳动力大多外出打工,留在村里的非老即小。2014年,该村建档立卡的贫困户115户359人。

2015年,衡阳市公安局成为观坪村脱贫攻坚后盾单位,穿着警服的扶贫工作队入驻观坪村。一场没有硝烟的脱贫攻坚战在观坪村悄然展开。

2016年初来到观坪村采访时的情形记者仍记忆犹新:村部破旧不堪,会议室没有像样的桌椅,厕所是几十米外的一间茅房。

经过不懈奋斗,观坪村的村容村貌发生了巨变:实现了全村水泥户户通,村民用了安全的自来水,村级综合服务中心拔地而起,农村电网升级改造完成,42户贫困户住进了新房……如今步入观坪村,眼前的变化让记者惊喜不已。蓝天白云下,村级综合服务中心格外大气,四通八达的通村通组公路向四面八方延伸,新修的水塘碧波荡漾……

观坪村党总支书记柏运生用“翻天覆地”四个字概括了如今的变化。他笑容满面地告诉记者:“以前村里的路坑洼不平,喝水要走几里路,刮风下雨就会造成断电摸黑……现在,基础设施建好了,村民的生活品质改善了,幸福感增强了。”

>> “亲人”帮扶甩掉贫困帽 <<

22日下午,罗茂财将从田间割回的牛草塞进稻草切割机,粉碎后挑到牛圈喂牛。罗茂财个头矮小瘦弱,却干劲十足。

家住观坪村五组的罗茂财,由于体弱多病,家庭贫困。衡阳市公安局扶贫工作队为他开出了“肉牛养殖”这一精准扶贫对策,扶贫工作队还不时邀请专家上门传授养殖和防病技术。罗茂财也成为衡阳市副市长、市公安局局长胡志文的结对帮扶对象。

从2015年的3头到2017年的20多头,随着养殖规模的扩大,销路成了罗茂财的“头疼事”。2017年5月26日,胡志文走访中了解到这一情况后,当即表示,只要保证产品质量,市公安局会想办法帮忙解决销路。解决了销售难题,罗茂财的脱贫致富路更平坦了。他跟记者算了一笔账,去年年底销售了8头牛,每头纯利润近5000元,实现总收入3万多元。2017年,罗茂财家成功脱贫摘帽。罗茂财难以掩饰心中的喜悦:“在脱贫路上,我不仅找到了致富的路子,还结交了穿警服的‘亲人’。”

同罗茂财一样,村里许多贫困户有着穿警服的“亲人”。衡阳市、常宁市两级公安机关领导开展结对帮扶“六个一”工作,截至今年9月底,每位结对帮扶领导走访贫困户6次以上,有的达10多次。结对帮扶领导来到贫困户家中,送上慰问金,拉拉家常,为脱贫“支招”互留电话,一起照“全家福”,成为贫困户值得信赖的“亲人”。

2017年底,观坪村脱贫81户303人,村里实现集体收益7万余元,退出贫困村行列。2018年脱贫9户35人。



“亲人”上门走访,贫困户喜上眉梢



长势喜人的芍药



贫困村里重温入党誓词



罗茂财为肉牛喂食

>> 产业扶贫栽下“摇钱树”<<

观坪村的脱贫攻坚,凝聚着各级政府和全村党员干部群众的心血和汗水。而长期坚守在扶贫一线的工作队员们更是功不可没。

2015年,衡阳市公安局驻村扶贫工作队队长朱骏带领扶贫队员来到观坪村“安家落户”。“山区面积大,因早年采矿导致地质灾害严重,水资源缺乏,村里年轻力壮的劳动力少。这样的村怎样发展经济?”扶贫工作队与村支两委成员通过走访调研确定了精准扶贫方略。扶贫工作队与观坪村干部群众拧成一股绳,宜种则种,宜养则养,变劣势为优势,因地制宜探索出发展山区产业、促进群众

增收的新路子。

2015年,由后盾单位出资,以贫困户入股的方式成立两大合作社。盈收农林观光合作社发展特色种植业,重点种植猕猴桃、芍药、油茶、无渣生姜等产品;观坪农业专业合作社发展特色养殖业,养殖肉牛、黑山羊。2017年,首批种植的50亩猕猴桃开花挂果,共采摘猕猴桃15000余斤,实现产值10万余元。尝到甜头后,2018年初,观坪村农业合作社新增猕猴桃面积40余亩,无渣生姜、芍药也丰收在望。

贫困户肖学武是第一批受益者。59岁的肖学武一直没有属于自己的房子,38岁结婚还是租房

办的喜酒。易地扶贫搬迁让肖学武一家拥有了真正属于自己的房子,他也成为合作社的工作人员,并以入股方式当上了合作社“股东”享受分红。“我们家现在在合作社每年分红近5000元,总收入有2万多元。以前人不敷出,如今略有盈余。2017年我家已成功脱贫。”肖学武难以掩饰内心的激动。

如同肖学武一样,观坪村经过精准扶贫和辛勤劳作过上幸福生活的贫困户还有很多。通过产业扶贫,驻村扶贫工作队为观坪村打造了“聚宝盆”“摇钱树”。村民们对幸福生活越来越有盼头,越有奔头。采访期间,记者看到村民都在幸福地忙碌着。观坪村的发展,来日一定会更上层楼!